

# 新主流网络电影《特级英雄黄继光》口碑热度双赢 还原一个有血有肉的黄继光

网络电影《特级英雄黄继光》近日在各网络视频平台热播。根据猫眼专业版数据，截至10月23日15时，该片累计分账已超950万元，累计观影人次超274万，更连续多日夺得网络电影猫眼全网热度冠军。

《特级英雄黄继光》讲述黄继光和战友冒着枪林弹雨建立前线通信，为了守住阵地加入残酷战

斗，最终“以身躯堵枪眼”壮烈牺牲的故事。影片没有大牌明星当主演，却凭催人奋进的故事和打动人心的情怀感染了很多观众。

除了《特级英雄黄继光》，今年还有一批题材和风格多样的主旋律网络电影开播。这些作品从人物塑造到工业水准都超越了过往的网络电影，受到年轻观众的欢迎。



黄继光参加新兵训练

## A 剧情能真就真 让观众熟悉的黄继光“真实、可信”

今年是黄继光烈士牺牲70周年。在过去的岁月里，黄继光的英勇事迹早已深植每代人的脑海。拍一部全新的网络电影，他的故事还能怎么讲？该片的导演兼第一编剧周润泽在写给观众的创作心得中表示：“难，太难了。”历史与创作、商业和艺术、宏大的故事和不多的预算，这些都需要得到平衡。

在经历过初期创作的种种失败之后，周润泽恰恰是从黄继光的精神中得到了鼓励。他说：“这片子确实难。但是你再难，能有多难？能有当年这帮年轻人拿着落后的武器面对强敌难？”最终，他找到了自己的创作方向，尽力以一种冷静的、克制的方式还原真实，让黄继光从人们过往熟悉的文字概念中走出来，“重新变成一个可以置信的人”。

他说：“黄继光是通信员，不是战斗员，那我们就描写通信员的成长和训练；黄继光和妈妈有信件存世，那就尽量使用，融合到故事里；战斗过程里需要许多桥段和细节填充，那就从老兵回忆录里找，和军事指导聊，没有实

据的不写；上甘岭前线的记录中没说到女兵，那就不写女兵，别的片子写了，我们也不写……总之就是能真就真。”其中，黄继光与母亲的感情，在拍成后感动了很多人。譬如片子刚开始，成功穿越敌机轰炸的黄继光回到战壕后，在战友的帮助下给母亲回信，面对母亲之前来信问他的“啥时候回家”，他毫不犹豫地回道：“告诉我娘，我立了功再回去！”一个初生牛犊不怕虎的新兵黄继光形象跃然眼前。

扮演黄继光的演员刘家祎对很多观众来说是生面孔，但他的表演却让人们感动落泪。导演周润泽回忆，拍摄时刘家祎才刚上大学，比黄继光牺牲时的岁数还要小。“一开始选他的时候，其实也有反对的声音，觉得他太年轻。但当他剃掉头发，穿上军装，对镜头投来那稚嫩清澈但又坚定的眼神时，所有人都信服了。”周润泽说，“他是年轻，但他用天赋和态度扛起了这部电影。他对得起黄继光。”

## B 经费用在“刀刃上” 悉心规划细节，聚焦局部战斗

网络电影的预算，通常比不上院线电影。《特级英雄黄继光》却仍能给人一种“大制作”之感。这很大程度上源于周润泽对真实感的要求。他回忆，当时各部门主创都背着他“叫苦”：“明明影视城里有现成的战场，为什么一定要找山挖？害得灯光吊车要开到山上，摄影师要在晚上扛着机器在山脊上奔跑。为什么连防弹衣和头盔罩子都要现做？抗日的枪也是枪，为什么还要找型号对的枪？总共就拍二十几天，居然开机前还要军训……”

除了苦干实干，拍摄技巧也能弥补网络电影的天然局限。譬如影片一开始，便是黄继光在敌机的疯狂轰炸下，于林中奔跑的一个长镜头。这段戏很快就让观众感受到他的呼吸和心跳，同时也交代了两个重要的背景：一是时间背景，当时上甘岭战役还未打响，美军对上甘岭地区进行预先火力突袭，投炸弹不下180枚；二是人物背景，通信兵黄继光虽然才入伍一年半，但他胆大心细，为了尽快

将指挥部的命令送到前线，竟敢直线穿越封锁区的炮火。开篇不过几分钟，影片已用以小见大的手法，为之后即将展现的战争的残酷和人物的成长，进行了必要的铺垫。此外，影片将战争镜头聚焦在局部战斗中，把经费都用在“刀刃上”。

剧组的用心规划，令影片呈现出了令人满意的质感。有网友以“这样的战争片，让我们等太久了”为题，对该片进行评价：“它的好，靠的不是场面有多大，演员有多出名，导演有多大牌，资金有多充足。战争电影的原始属性就是：你只要尽全力还原真实，就一定能把观众拉入你所构造的世界中；沉下心来收着拍，钻研细节，就一定没有错。战争质感要落实到每个细节：枪械故障排除、真实的曳光弹轨迹、爆炸激起的是尘土而不是大火球……以上这些，都属于质感的一部分，普通观众即使不懂也能感受得到，懂行观众看了一定会拍手叫好。”

据《羊城晚报》



影片聚焦局部战斗



黄继光(左)在战友的帮助下给母亲回信

## 加强应急管理 共建平安沧州

### 渤海新区黄骅市多措并举做好安全生产工作

一是周密部署。成立了以局班子成员为组长的综合督查组、专项督查组、暗访组，扎实推进各项重点工作的落实。二是驻企包联。选派业务骨干入驻全市重点行业标杆企业，对企业主体责任落实、主要负责人履职、企业隐患排查整治情况进行督导。三是帮扶指导。结合企业实际情况，地毯式开展安全生产隐患排查，帮助企业完善安全工作机制，健全突发事件应急处置预案，促进企业安全生产管理规范化、标准化，全力维护安全生产形势稳定。

### 沧县开展“风险管控强意识，服务转型送安全”活动

为持续优化营商环境，坚持服务企业

就是服务发展、服务大局的理念，采取多项措施帮扶企业，推动安全生产和应急管理工作效能提升。沧县应急管理局开展“送安全培训”到企业活动。由“你来学”变成“送学”，提高企业全员的安全意识，提升企业安全管理水平，进一步防范和遏制生产安全事故，为企业安全生产保驾护航。

### 海兴县全力推动安全生产工作落地落细

一是“拉网式”排查。开展危化大排查大整治专项行动。以自查、排查、督查的顺序对全县危化企业全覆盖检查。二是“专业式”指导。举办安全生产培训会，各乡镇场应急办工作人员参训，提高业务能力。三是“突击式”暗查暗访。采用四不两直的方式对重点行业及领域开展暗查暗访。

### 东光县多措并举做好安全生产工作

一是压实安全生产责任。组织召开全县安全生产调度会议，分管县领导对全县安全生产工作再安排再部署，全力确保全县安全生产形势稳定。二是重点督导检查基层末端落实。联合市安委会督导组对乡镇、部门、企业开展督导检查，从严、从实、从细落实安全生产责任。三是加强安全执法力度。全局执法力量下沉基层一线，加大对“九小场所”及醇基燃料检查力度，确保执法检查取得实效。

### 泊头市部署商贸领域作业场所视频监控全覆盖工作

泊头市召开商贸领域作业场所视频监控全覆盖建设会议，会议解读了《河北省工贸商贸领域作业场所视频监控全覆盖建设方

案》，对全市工贸行业企业统计表的填报工作进行说明，并要求各乡镇、街道和开发区要统筹各方面资源力量，以强烈的使命担当、务实的工作举措，全力做好工贸领域作业场所视频监控全覆盖建设工作，全面提升我市安全生产风险防范化解能力和安全监管能力。

### 高新区召开第五轮安全生产分析研判会

近期，高新区召开第五轮安全生产分析研判会，对全区当前安全生产形势进行深入分析研判。会议强调，一是落实好大排查大整治专项行动。二是落实好隐患排查和隐患整改闭环。三是落实管用、有效的好办法。四是要落实好本质安全工作。五是落实好应急值守。

沧州市应急管理局宣

安全生产有奖举报 ☎12350 最高奖励30万元